

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Feloldás szerkesztő háborús írás miatt a szerkesztésért felelős: **PURJESZ MÓR.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Székely-léz 2., telefon-szám: 134.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Megyéd évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy hétre 1 " 20

Uj harc a visszavonuló oroszokkal.

Kárpáti offenzívánk előhaladása.

Közeledünk az északi harctéren a döntés felé.

Nyugat Galiciában még mindig folytak a harcok az oroszokkal, akik Hófer tegnapi jelentése szerint Galiciában újból nagyobb erőikkel fellétek az ellenállást. Ez az ellenállás azonban nem szolgál mára, mint az általános orosz visszavonulás fedezésére.

Hadaink és a szövetséges német hadak az utóbbi időben döntő csatákban verték meg az orosz, mely újabban csak a visszavonulás biztosítása végett rendez a hosszú front egyik másik pontján heves támadásokat. Nincs azonban már messze az idő, mikor hadaink végkép összetörik az orosz hadsereget és az nem fog tudni ellenállni sehol, éppen úgy, mint ahogy már teljesen megfordított minden ellenállása a Kárpátokban.

Mai értesüléseink a következők:

Az oroszok ellentállanak Galiciában.

Hivatalos jelentés. A Kárpátokban tegnap a Latorca vidékén az ellenséges előcsapatokat visszavetették. A lupkowi szorosától északra keletre nagyobb harcok fejlődtek.

A Krosno és Zaklicyna közötti arconálból indított támadásunk mindenütt tért nyert. A Biala-völgyben csapataink Tuchovig nyomultak előre. A Dunajec aló folyása mentén a harcok tovább tartanak.

Az oroszok ilyenformán Galiciában újból nagyobb haderőkkel fellétek az ellenállást.

Dél Lengyelországban elértük a Nidát.

Hófer altábornagy.

Visszavonul az orosz Ungból.

Munkács, dec. 22.

A kárpáti fronton helyzetünk kitűnő és ma már a galicisi orosz összeomlás után biztonságra vehetők, hogy a Kárpátokba betört orosz

seregek kiverése, már csak rövid idő kérdése. Támadásunk Ungmegyében minden ponton diadalmasan haladt előre, hős csapatok a Vezérszállásról a Tihá-völgybe keresztül Ungmegyébe vonult ellenséget Hajas községűl megverték és szétszórták. Uzsoktól délnyugati irányban csak kisebb orosz erők állnak. A városba naponta sok fogoly orosz tiszt és közlegény érkezik. Micsdysján arról panaszkodnak, hogy élelmezésük igen hiányos, mert a tréniák csak igen csekély számban tud átvergődni a Kárpátoknak nehezen járható utain. Egész Ungmegyében különben teljes a nyugalom. Malomréten és Fenyvesföldön az állomáshatár már el is foglalta hivatalát.

Az orosz sereg nem alkalmas az offenzívára.

Milanó, dec. 24.

Gatti Angelo, a Corriere della Sera ismert katonai szakértője írja a következő igen érdekes íjtelést a legutóbbi lengyelországi helyzetéről:

— Oroszországnak kevésbé van képessége offenzívára, mint Németországnak. Miandekelőtt haderőjében rejlő belső okokból. Egy idő óta spró jelekből azt következtetem, hogy az orosz seregnek nincs meg többé az a szép kompaktsága, biztonsága, mozdulatainak pontosága, ami a háboru elején volt. Tán egy válságon megy keresztül. Tán a veszteségek, a melyeket a németek és az osztrák-magyarok ellen való szakadatlan akciói közben szenvedett, hézagokat okoztak csapatában, amelyeket eddig még nem tölthettek ki.

A szövetségesek fölött való számbeli fölénye ma már nagyon megcsappanhatott. Legénység az ujoncozás után van bőven; de ugylátszik, kezdnek kifogyni a tisztek és a főszereplés, ellátás. Azonkívül talán — és itt érezhető a török közbelépés hatása a háboruban —

a harcoló sereg egy részét a birodalom déli részére kellett küldeni. Föl lehet szóval tenni, hogy az orosz hadsereg nem képes többé ellensúlyozni a veszteségeket pótlásokkal és ebben nagy előnyt ad a németek, a melynek sokkal gyorsabb lefrissítő szervezete van.

Más okai annak, hogy az orosz hadsereg kevésbé alkalmas az offenzívára, a stratégiai helyzetből következnek. Egy erős offenzíva Lengyelországban, míg északon a németek kiűzden tartják magukat Keletporosországban és délen az osztrákok és magyarok a Kárpátok és Przemysl vidékének egyes részein, egyáltalán nem volna könnyű. A hadsereg, minlén hosszú csataspokon ment keresztül, úgy érkeznék az ellenséges katarokhoz, hogy az ellenség, bár megverve tovább tartaná vele szemben a frontot, míg más ellenséges csapatok oldalait fenyegetnék: ez a helyzet bizonyára nagyon gondolkodóba ejtheti a vezetőket.

A limanovai csata jelentősége.

A Leonhard Adél, a Berliner Tageblatt harctéri tudósítója jelenlapijának a sajtóhadiszállásról:

A Limanova és a Dunajec és Poprad körüli 14 napig tartó harcokunk meg volt a remélt eredményük. Nevezetesen Varsóitól a Kárpátokig érő orosz haderő balszárnyának benyomása. Ennek az eredménynek közvetlen jelentősége az, hogy Magyarország megmenekült a kelemellenségektől, amelyeket a betörő orosz hadoszlopok okoztak, továbbá Nyugat-Galicia visszahódítása. Ma még beláthatatlan, minő közvetett hatással lesznek a győzelemnek az összhelyzetre, Bochnia tájékán erős orosz haderő állott, amely Uj Sandec környékén nagyszámú lovasságot és a nyolcadik hadtest két hadosztályát foglalta magában. Amint a limanovai csatátéren tett mai látogatásom alkalmával értesültem, orosz foglyaktól, az utóbbi napokban az oroszok nagy megerősítéseket kaptak Kievből Lembergen át. Ezek a csapatok Lemberg előtt egy állomáson szálltak le a vasútról, de a dögtelet épp oly kevésbé akadályozhatták meg, mint a Kárpátokból kiözölő hadoszlopok. Az oroszok veszteségei ezekben a harcokban sok ezernyi halotton és sebesültön kívül huszezer fogoly.

A flandriai küzdelem.

Berlin, december 22.

A „Berliner Tageblatt”-nak táviratozzák: Dunkerqueből jelentik az amsterdami „Tijd”-nek: A bel-

gák és franciák közös támadása Niuporttól északra a szövetségesek vezérkarának előre elkészített terve szerint történt. Az angol hajórajt a szárazföldi csapatmozdulatokról előre értesítették, hogy a belga francia offenzíva és az angol hadihajók működése között bizonyos közönséget teljesítsenek. A hajórajt a német parit csapatokat foglalta le olyképpen, hogy ezek a délről jövő szárazföldi támadások ellen semmi segítséget nem nyújthattak. Westende erős tűz alá került.

A németek, hogy a parlamentli támadásokat értelmetlenül tegyék. ellentámadást intéztek Saint Gairges környékén. Niuport és Mannekenveere között a hajórajt gyök lőtávólán kívül. A szövetségesek offenzívája Hollubrucke és Wytchate között folyamatosan van, a szövetségesek különböző pontokon felütel is nyertek. A németek elvesztettek néhány tüzérséget.

A „Telegraph” aúisi levelezője jelent: Itt az a hír terjedt el, hogy a franciák Westendeig nyomultak előre. Lehetséges, hogy járőrök megjelentek, a tulajdonképpeni hadsereg a támadást csak Lombardyzdeig folytatta. Angol hajók támogatják a franciákat. Hajórajt gyök tüzelését lehetett hallani, ám nem olyan erősen, mint az októberben lefolyt harcokban. Az ysermentli csata, ami az utolsó napokban folyt le, nem viselte magán a kétségbeesésnek azt a jellegét, mint Ypern mellett, ahol a nyomás még mindig a legerősebb.

Armentières bombázása.

Amsterdam, dec. 22.

A németek újabb erővel láttak hozzá Armentières bombázásához. Péntek este kilenc órától szombat reggeli hét óráig több mint ezer gránát röpült a városba. A gránátok igen nagy pusztítást vittek véghez, de emberéletben igen kevés kár esett.

Küzdelem Ypernért.

London, dec. 22.

A „Daily Chronicle” az Ypern közelében fekvő saint elois heves harcokról a következő részleteket írja:

— A németek heves ágyúfűzet kezdtek a francia vonalak ellen. Az ágyúharcban német részről nem kevesebb mint kétszáz ágyú vett részt. Az irratatos ágyuzás, a mely hat órán keresztül tartott, csak akkor szűnt meg, amikor a német gyalogság rohamba ment át. Iszonyu kézilusa fejlődött ki az ellenséges sorok között. A néme-

tek a harc közben megerősítések kaptak és végül kicsikarják a győzelmet. A franciákat kitörli tőlük lövészárkból.

Nyomor Párisban.

Basel, dec. 22.

A „Nationalzeitung“ egy párisi levele szénhiányról szól. A könyvnyomtatás építkezési mód miatt és tekintettel arra, hogy a házakon a külső ablakok hiányoznak, sok olyan család szenved a hideg miatt, mely már a jobb módúak közé tartozik. A munkanélküliek száma egyre szaporodik és óriási igényeket támaszt a hatóságokkal szemben, melyek naponta több mint 60 000 ember lának el élelemmel és pedig nemcsak a munkásgyűlésben. Sok ezerre rug azoknak a száma, akik segítyt kérnek, a kikerül egészen bizonyos, hogy egész életükben nem szorulnak arra, hogy bármiféle ajándékot fogadjanak el.

Reims szenvedései.

Stockholm, dec. 22.

A Stockholm Dagblad francia harctéri tudósítója ma Reims bombázásáról ír érdekesítő cikket:

Reims, a vértanúváros („La ville martyre“) 100 nap óta folytonos bombázás alatt szenved. Ez a bombázás lassan, szinte rendszeresen emészt fel a gyönyörű székesegyházat. A Saint Rami templomot, ezt a másik építészeti drágakövet, már tönkre is tette. A város nagy ipartelepeiről és vállalkozásairól nem is beszéltek. Reims azelőtt oly gyönyörű, gazdag város, melyet a székesegyház miatt valami koroszási himnusz betelődött, lassan romba dől.

Az élet ebben a városban hi birtalan. Ha az ember az utcára lép, hogy valami bevásárlást tegyen, sohasem tudja, éle fog-e visszatérni? A lakosok piacában alszanak, ahol a patkányok körülugráják őket. Az utolsó napokban minden ágyúzás alkalmával 2-300 bombát vetnek a városra. Amikor a lakosság bátor viselkedése közismertté lesz, bete fog kerülni a francia heroizmus aranykorszakába. A székesegyház tetőjét már elvitte az ágyúsz. De a két gyönyörű torony még büszkén emelkedik föl az égbe, bár koromszékely. Az ellenség lövéseket óránként újabb kis darabkákat lépdesnek le a mesterműből. Naponta várják a templom összedőlését.

Orosz munició- és csapatállítást Szerbiának.

Glas, dec. 22.

A „Bulgária“ nevű orosz gőzös két uszályal, a „Wilow“ orosz vontatógőzös négy uszályal, három nagy tüzj pedig két uszályal tegnap éjjel a gasci kikötő áthaladtak. Az orosz uszályokon és gőzöskön munició és katonaság volt. A municiót és katonaságot Prahovába (Szerbia) irányították.

Déli hadseregünk részei mostérkeznek Szerbiából

Runa, dec. 22.

Egyes külföldi lapokban képeken hírek jelennek meg a legutóbbi szerb eseményekről. Az en-

tente sajtójának egy része mindent elkövet, hogy minél nagyobbak ténnesse föl a balkáni seregüket ért veszteséget és hazugságokat közöl arról, hogy hány emberüket fogtak el és hány ágyúkat vesztek el.

Hogy ezek a hírek mennyire szűzöltek, azt a legjobban azok tudják, akik lent a Száva és Duna mentén járnak csapataink között és látják, hogy napról napra mint szaporodik a Szerbiából visszatért katonák, ágyúk és iránkocsik száma. A különböző utakon visszavonuló csapatok egyes részei elmaradtak.

A finokellen nagy sárban lehetetlen volt a lőszer- és élelmiszerkocsikkal előrejutni. Sok helyütt a utóvéd harcban bocsátkozott a szerbekkel, nehogy visszavonulásunkat üldözéssel zavarhassák. Ezek az elmaradt és harcban bocsátkozott csapatok most érkeznek vissza és azt most tekintik át visszatért csapataink, ágyúk és kocsijaink számát, az azonnal megállapíthatja, hogy balkáni hadseregünk jelentékeny része sértetlenül tért vissza és ültérégi és egyéb felszerelésük telnyomó nagy része teljesen használható állapotban birtokukban van.

Ezek a csapatok most rendeződnek és Szerbia nagyon hamar magatapasztalni fogja, hogy visszavonulásunk bár veszteséggel járt ugyan, ami nem is kerülhető el és egyáltalán nem fosztotta meg seregünket attól a támadó erőfőtől, a melyre szükségünk lesz.

A törökök haboruja.

A kaukázusi fél bizonytalan ideig tartó, önkéntelen fegyverszünetre készen áll a harcra. A kaukázusi hegyek között dúló harcok viszonylagosak. Az orosz Kaukázusból tehát egyhamar nem várható hadi jelentések. Annál jobban forrnak azonban az események Egyiptomban, ahol az angolok protektorátusa rövidesen állatoglására bírja az összes becsült mosamedánokat. Nem valószínű, hogy az iszlám hívei behódolnának az új szultánnak, akik az angolok a syakura ültettek. Amint látni fogják, hogy a szultán csak bájja, figyélje az angol imperializmusnak, bizonyára nagyon sokan csatlakoznak a félhold seregéhez.

Hogyan leszünk 100 esztendősek?

Valeaz:

Igyék naponta 1-2 palack Szent István duplama'ata sört.

Ez nemcsak a legélvezetesebb ital, de csodálatos gyógykatas is van idegesség, étvágyhiány, vérszegénység, álmatlanság, gyomorbetegségek, igen ajánlatos lábbadozó betegeknek, szoptató nőknek is.

Ezen világhírű sört a Kőbányai Polgári Söröző gyártja. — Kapható minden fűszer- és csemege üzletben. Eredeti gyári palackoltásban kapható: Iritz Sámuel özevgye cég-nél, Makón.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. December 23. szerda. Róm. kath. Viktória sz. Protestáns Viktória sz. Görög orosz december 9. Boldog Asszony fogantatása. Nap kel 7 óra 47 percor, nyugszik 4 óra 9 percor.

Időjárás. Az időjárásban lényeges változás nem várható. Sürgönyprognózis: Változás nem várható. Déli hőmérséklet + 2 fok C.

Tanyai istentisztelet a reformátusoknál. Szives tudomására hozom az érdeklődő banyai református híveknek, hogy fojyó hó 27 én a rákosi uti iskolánál tartok istentiszteletet. Ari Aatal külterületi hitoktató.

Halálozás. Mélyen lesújtó gyász érte Makóvárosában általános tiszteltnek örvendő Molnár Albert nyugalmazott főgymnasiumi tanár és családját. A szomszédos Szentes városban működő orvos fia: Albert, kit ott kiváló tudásért, szorgalmáért és kelemes modoráért az egész város bicsköl, élte delén elhunyt. Az ősz tanárnak, ki az életnek több megpróbáltatásán ment keresztül, nehéz elviselni ezt a lesújtó nagy csapást még ama tudat mellett is, hogy mély bánatában, nagy fájdalomban makói tisztelői és barátai igaz részvételt osztottak. A gyászba került család a megrendő halálesetről a következőkben érteit bennünket: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy egyetlen kedves fiunkat, illetve edes jó testvérünket és nagyon szeretett rokont: Dr. Molnár Albert orvosot, rövid, de súlyos szenvedés után, életének delén, 46 éves korában, folyó évi dec. hó 19 én, éjjeli 11 órakor, az uti szent vectorának, Istenben bizó meggyugással való felvétele után, elragadta a kérhetetlen halál. Kihált tetemét a gyászháziól folyó hó 22 én, keddes délelőtt 10 órakor lefolyó református szertartás szerint fogjuk a Középsőtemetőbe örök nyugalomra helyezni. Szentes, 1914. dec. hó 20. — Találd meg oda fenn, amivel neked itt lenn a földi lét adóad marad! Drága porréseid pihenjenek békében, amíg ismét ölelhetjük egymást! Molnár Albert és neje Műhelyi Vilma szülők, Molnár Gizella, Dr. Molnár Evelin, Molnár Vilma testvérek.

Pótsorozások. Hszay Samu bíró honvédelmi miniszter leiratban értesítette a város katonasági osztályát, hogy a jövő évtől kezdődőleg minden hónap huszadik napján pótsorozásokat kell tartani, melyeken azok a katonakötelesek kerülnek bemutatásra, akik az eddigi sorozásokról bármi okból elmaradtak. A pótsorozásokat Szegeden tartják meg.

Kövegy község a sebesültekért. A szomszédos Kövegy kis községnek sincsen olyan épülete, hol sebesülteket helyezhetne el ápolás végett. A község jóindulata lakói azonban ki akarván venni részükkel a háboru követelt jótékonyaságból, azért összegyűjtött 37 darab kiltánon meggyűjtött párnát és azt ma Mácsai János igazgató tanító kezébe hozta be a Dunke. kórházába.

A maximális árak kudarc. A gabonamérek legmagasabb árának megállapítása, mint azt

már többször megirtak, nem jár a kívánt eredménnyel. Sok a panasz, különösen a vidéki ármegállapítások ellen s a kereskedelmiügyi miniszteriumban még most sem készültek el a maximális ármegállapításoknál történt hibák kiküszöbölésével. Ausztriában is azt panaszolják, amit nálunk, hogy a maximális árak tönkretették a gabonakereskedelmet. Egy küldöttség az osztrák miniszterelnöknél jár s arra kéri, hogy tegye lehetővé Bécs városának listtel való ellátását. A miniszterelnök megígérte a küldöttségnek, hogy teljesíteni fogja kérését, egyúttal pedig kijelentette, hogy a magyar kormányval érintkezésbe fog lépni a maximális árak redukálása céljából. Ugyanis az osztrák kormány is beállta, hogy redukálni kell a maximális árakat, de ezt csak a magyar kormányval együtt tehetné meg s ezért kell a magyar kormányval újból megindítani a maximális árak ügyében a tárgyalásokat.

Lovak és járművek bejelentése. A honvédelmi miniszter az 1912. évi LXIX törvények alapján Makó város lovainak osztályozását rendelte el. A katonai ügyosztály felkivja ennek fogva mindazokat, kiknek birtokában ló van, hogy 1914. december 25 én 1915. január 1. között terjedő 6 napi határidőn belül lovak számát Makó város katonanyilvántartó hivatalában jelelték be. Nem kell bejelenteni a következő lovakat és járműveket: a) az Ó Felség és a királyi ház tagjainak udvartartásához tartozó lovakat és járműveket, b) a nemzetközi jog értelmében területen kívüli terület személyes használatára szolgáló lovakat és járműveket, c) a fegyveres erőhöz tartozó egyéneknek annyi lovat, ahányat mozgósítástok tartani kötelesek, d) a csendőrséghez tartozóknak szolgálatauk teljesítéséhez szükséges lovakat, e) udvari és állami ménes lovaknak, állami méneseknek, mén- és csikótelepeknek tenyésztés- és gazdasági lovakat és járműveket, f) a kincstár tulajdonában levő lovakat és járműveket. Az osztályozás határideje 1915. február hó 1 én fog közhírré tétetni. Aki a lovak és másállat-felszerelések bejelentése, a lovaknak az osztályozáshoz való bejelentése, a lovaknak az osztályozáshoz való vezetése és a másállat-felszerelések bemutatása tekintetben fenálló törvényes rendelkezéseknek nem tesz eleget, kizárható követ el és 200 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetettik.

A karácsonyi személyforgalom lebonyolításának az elősegítése az Acser. en. Az Aradi és Csanaádi Egyszőlő Vasutak igazgatósága a karácsonyi ünnepekre utazó közönség kényelmények az előmozdítása érdekében a jelenleg közlekedő személyszállító vonatokon kívül az alább jelölt napokon a következő külön motorvonatok közlekedését határozta: Folyó hó 22., 23. és 24 én Aradiól Szegedre a 19. számú motorvonat, amely Aradról indul délután 2 óra 25 percor, Szegedre érkezik este 6 óra 30 percor. Ugyanezen napokon Szegedről Makóig a 22. számú motorvonat, mely Szegedről indul este 7 óra 16 percor és Makóra érkezik este 8 óra 46 percor. Folyó hó 23., 24. és 25 én Makóól Aradig a 14. számú motorvonat, amely Makóról indul reggel 7 óra 17 percor, Aradra érkezik délelőtt 10 óra 10

perckor. Ezenkívül gondoskodott a vasút igazgatósága az iránt is, hogy az összes személyszállító vonatok a lehetőség szerint legyenek személykocsikkal megerősítve.

— Anyakönyvi hírek. Házasságára jelentkeztek: Sáló János Dén Erzsébettel, Rácz Péter Fazekas Máriaival. Házasságot kötöttek: Benecze Ferencz Kockás Jullannával, Galamb József Kerekes Rozáliával. Elhalaltak: Mészáros Mária Kusz Ferencné 26 éves, Hajdu Sándor 73 éves, Tóth Katalin 3 éves, Brutyó Imre 7 éves, Sirok Lajos 5 éves, Nagy Katalin öz. Nagy Ferencné 70 éves, Csah István 62 éves, Balázs Erzsébet Szabó Jánosné 39 éves, Kiss Péter 65 éves Mészáros Sámuel 63 éves, Papp István 7 éves korában.

Kép a déli harcterről.

Hogy harcolnak Montenegróban?

Sz. Gy. kolozsvári iparos, aki a déli harc éven teljesít szolgálatot, érdekes részleteket írt családjának a montenegrói harcokból:

Kint ülök az udvarban, éppen haza gondolok, mikor hirtelen airmiroznak. Hirtelen megváltozik minden, az előbb még mindenki békén üldögélt, hasagondolva, vagy levelet írva otthonmaradt szeretteinek.

— Megyünk Montenegró ellen, — mondják. ujságolják mindentelől és a legjobb kedvvel, dalolva készülnek a katonák. Rövidesen megtudjuk, hogy tényleg Montenegróba megyünk egy kis vizitre. Parsnos szerint 9 óra 30 perckor indulunk. Türelmeimnél várjuk az indulás idejét. A hold fényesen ragyog fent az égen, a csillagok is úgy fénylenek, mintha a mi diadalunkat hirdetnék.

Már négy órája menetelünk, pihe nő nélkül Reggelre át kell mennünk a határon, ami még elég messze van. Nyolc-kilencszáz méter magas hegyeket kell megmászunk, de semmi fáradságot nem érzünk. Kis lovaink, mint valami zergék, úgy ugrálnak, oly biztonsággal, hogy bámulatba ejtik az embert.

Virradni kezd s mi még menetelünk. A nap is megjelenik a látóhatáron, sugarai véresre festik az égboltot: véres napunk lesz ma. Még vagy másfél óráig megyünk s elerünk egy hosszú völgyhöz, közepén a T. folyó, rajta túl magas hegy húzódik, ez már montenegrói hegy.

Alig érünk le a völgybe, hatalmas golyózáppal fogadnak a montenegróiak. A rettenetes golyózáppor dacára megyünk tovább. Még mi nem lőttünk. Egy kis erdő fedezete alatt kezdjük el a tüzelést, felállítjuk gépfegyvereinket is. Javában dul az ütközet, mikor észrevesszük, hogy az ellenség egy része a közeli szakadék felé tart. Nyilván be akartak keríteni, de egyszerre négy gépfegyver vette célba őket s be kellett látniok, hogy tervük kudarcot vallott. A montenegróiak folytatták az élénk tüzelést, közben erősítéseket is kaptak. Ennek dacára megkísérelték átkelni a T. folyón, de csak a második kísérletnél sikerült egy szakaszunkra a túlsó oldalra átjutni. Veszedelemes gyorsasággal nyomultak fel a hegy oldalán, micsém törődve a nagy veszéllyel, aminek ki voltak téve. Az ellenség észrevette őket s a bátor kis csapatot körülvette. Azt hittük, hogy végük van, amikor egy másik határvadász szakasz kelt át a folyón. Izgalmas percek következtek, ember ember ellen harcolt, míg végre áttörték az ellenséges gyűrűt és egyesült erővel verték vissza az ellenséget. Majd lassan visszavonultak öt sebességgel és hét halottal. Ujra megkezdtek mi is a tüzelést s a lefelé húzódo ellenséget újra visszanyomtuk.

Köszben a engkommandáns magához szólított, hogy egy katoná sebéit költözzem be. Egy gyalogos volt a sebesült és megborsadlam az iszonyu, látogó seb láttára. A golyó átszakította szegény bajtársam alsó karját, átszakította az ütőereket s a húst vagy három centiméter szélességben teljesen leszakította a csonttól. Nem tudtam eleget örüvendeni, hogy érték valamit a kötéshez, mert különben elvérzett volna a szegény ember. Megállapítottuk, hogy a rettenetes sebet csak robbanó dum-dum golyó okozhatta. Idáig még nem tapasztaltuk, hogy a montenegróiak ilyet is használtak volna. Feladatunkat megoldottuk, az ellenségnek a folyón való átkelését megakadályoztuk. Erre rendben vissza is vonultunk. Két halottat és tíz sebesültet vettünk, de a montenegróiak vesztesége ötször annyi. Mikor hazafelé indulunk, ismét reánk mosolygott a hold. Reggel 3 óra. Itthon vagyunk megint 41 órai ut után. Ebből 14 meneteléssel, 13 óra tüzben, 14 óra újra meneteléssel telt el. Végre ismét pihenhetünk...

Kitünő hegyi borok

literenként 80 fillér, öt liter vételnél 72 fillér literje, nagyobb vételnél olcsóbb. Vidékre 50 literen felül 52 fillér literje.

Iritz Sámuel öz. cégnél
Makón.

Makó város szíve.

Hivatalos nyugtázás a katonai kórházi adományokról.

A város által bereendezett katonai sebesült kórházak részére a következők adományoztak.

- Párnát adományoztak:
- Felcsig Sámuel 1, Kiss János 1, Varga Imre 1, Szabó Imre 1, Nagy Gy. Bálint 1, Vajda István 1, Szabó Ferencné 1, Kelemen Tere 1, Tamás Jánosné 2, Rácz Sándorné 1, Kocsis Sámuelné 1, Krizsán Antalné 2, D. Nagy Sándorné 1, B. R. né 1, Mándoki József 1, Ralsz József 3, Szabó Rozália 8, öz. Páhány Jánosné 1, Kusz Istvánné 4, öz. Szabó Sándorné 1, Szalai Sámuel 2, B. Nagy Mihály 2, Diós Antal 1, Baranyi Antal 2, Zeltner Rudolfné 1, Miklós Jánosné 1, Aplox Sámuel 1, Sáló Ferenc 1, Tóth György 1, Kocsis István 2, Szabó Rozália 1, Biró Jullanna 1, Spitzer Lipót 1, Vass Sámuel 2, Diós József Sámuel 1, Barankai Antal 2, Baranyi Sándor 1, Palcsó Ferenc 1, Erdai József 1, Papp Miklós 1, Vári Dávid 1, Korek Frigyes 1, Martonosi Péter 1, Szekeres Antal 1, Török Péter 1, Török Rozália 1, Molnár Mihály 1, Pálfi Antal 1, Tarján Mihály 1, Takács András 1, Kovács Imre 1, Berna György 1, Oláh Péterné 1, Sipos Rozália 1, Horváth Iaréné 2, Dégi Jullanna 1, Nacsá Péter 2, Zibea Balizsné 1 párnát.

Természetbeni adományok:

V. res Péterné 2 lepedő, 2 törülköző, Hajdu Jánosné 1 lepedő, K. Nagy Károlyné 1 szalmazsák, 2 törülköző, Szalóki Sándor 12 zsebkendő, Nagy Gy. Jánosné 1 szalmazsák, 6 törülköző, Sipos Jánosné 1 törülköző, Szemes János 1 lepedő, 1 törülköző, Szarka Dá-

nálné 1 szalmazsák, Schwartz L. Lajos 1 szalmazsák, Gombó Lázárné 1 lepedő, Várnai Sámuel 1 szalmazsák, Kleis Testvérek 1 törülköző, Neumann Zsigmond 1 törülköző, Hegyi József 1 törülköző B. Papp Jánosné 1 lepedő N. N. 1 lepedő, 2 törülköző, Bagaméri Mihályné 1 törülköző, Gazdag Imréné 1 törülköző, Tézala Antal 1 törülköző, Fajcs Viktor 1 lepedő, Jók Sámuelné 1 lepedő, Takács Imréné 1 lepedő, Domokos Jánosné 1 lepedő, 1 törülköző, Kis Józsefné 1 törülköző, Sarkány Ferencné 1 szalmazsák, Gyenes Jullanna 1 törülköző, Jáka Erzsébet 1 törülköző, 1 lepedő, Szemes Lidike 1 lepedő, N. N. 2 törülköző, Czavalinga Margit 1 lepedő, Vár Györgyné 1 törülköző, 1 darab szapper, Nagy Mihály 1 lepedő, 1 ing, 1 lábravaló, 2 törülköző, Papp Józsefné 1 lepedő, 2 ing, 2 alsónadrág, 1 törülköző, 1 zsebkendő, dr. Galambos Ignác 3 ing, 6 lábravaló, 6 törülköző, Pál Istvánné 3 lábravaló, Kővecz Análné 2 ing, Grosz Ignácné 1 lábravaló, Horowitz Herman 1 szalmazsák, Oláh Sámuel 2 ing, 2 lábravaló, Borbás József 1 ing, Varga Istvánné 2 ing, 2 lábravaló, Lovovics Valéria 1 lepedő, Takács János 1 lepedő, Nagy Bálint 1 ing, 2 lábravaló, 1 lepedő, Dégi József 2 ing, 1 lepedő, Galgóczi Andrásné 1 lábravaló, 1 lepedő, Török András 2 ing, 1 lepedő, Siket Gyula 3 ing, Igaz Pál 2 ing, 1 lepedő, Török András 1 lepedő, Jók Sámuelné 1 lepedő.

Figyelem!!

Az Augusztá-alap gyorssegély, Makó és vidéke részére hozzám küldte a

vas-gyűrűket

becserelés céljából. Aki ilyent cserélni vagy vásárolni óhajt, mindennap eszközölheti. Kivánatra választás végett házhoz is elküldöm.

Vidékre több darabot cserevégett elküldök.

Halász Á. Kossuth-utca 11. sz.

Püspökszék közleg keres keltő 42 éven felüli

megbízható kocsist

havi fizetés 50-50 korona. Jelentkezni a karacsanyi útszélén a községi jegyzőnél lehet.

Értesítés Kőbányáról!!

Szíves tudomására adjuk a nagy érdemű közönségnek, hogy Csanádvármegye részére

főraktárunkat Iritz Sámuel öz. cégnek

adtuk, ahol mindenkének módjában van a legjobb és legújabb eredeti gyári töltésű Világos Maláta és Dupla Maláta töltésű beszerzési, kisebb és nagyobb mennyiségben. Vendéglátók és italmérők külön kedvezményes árakban részesülnek. — Kőbányai Polgári Serlőződé Révészjáráság.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(678)

92. fejezet.

A kihallgatás.

Ez egyébiránt nem határoz mondá Bombini.

A földolog az, vajjon ez az ember ismerheti-e őnt?

És ha áll sz, hogy őt évig keril munkás volt önként, akkor ismerheti is.

Mondja jhat Alplno, mit akar mondani?

Azt könyörgöm, hogy Roberto herceg urat, akkor éjjel, midőn a betörés történt, a hegyek felé látam nyargalni.

De vajjon az volt-e?

Az volt.

Egész határozottan ráismertem.

Ennek akkor nem tulajdonítottam semmi fontosságot.

De most, hogy perbe fogták a fiatal urat, eszembe jutott az akkori éjjeli lovaglás.

Roberto elszápadt s merőben rábámult a porra.

A rendőrfőnök diadalmas pillantást vetett Robertora.

Igaz ez?

Roberto látovázott.

Arca kétült zöldre és felindulásában látszólag levegő után kapkodott.

Nos?

Igaz-e, hogy akkor éjjel a hegyek köze lovagolt?

Igaz.

E fordulat úgy meglepte magát a rendőrfőnököt is, hogy hamarosan szóhoz sem tudott jutni.

Igy telt el egy perc.

(Folyt. köv.)

Száraz szalma

sértés perzselésre

Iritz Sámuel öz. cégnél

kapható.

●●●●●●●●●●

Egy jóforgalmu

Italmérés

berendezéssel együtt eladó. Értekezhetni lehet Iritz Sámuel öz. cégnél.

Figyelem!

Uj vizmentes ponyvák és kender-zsákok, morzsolók és mérlegek, motoros favágó fűrészek, patentáros tejes-kannák, kitünő torpedó karrosériás 4 ülésű autó, egy kitünő Yost-irógép olcsón eladók

Glück Samu cégnél Makón.

